

ДОЛГ СВОЙ И ПРИСЮГА ИСПОЛНИЛИ СПОЛНА

(Окончание. Начало в №11).

А вот с БТРовских пулеметов, как вспоминал Владимир Наконечный, бывший механик-водитель мангруппы, наставник Соляника, прострелять ни не удалось. Огонь с Соляником ухаживали за пулеметами, чистили, смазывали, заряджали и разряжали, но когда были учебные стрельбы боевыми патронами, находились в наряде и на стрельбу «протелели».

2 марта 1969 года мангруппа Ханкайского Краснознаменного пограничного отряда была поднята по тревоге. Виктор Соляник в это время находился в наряде, и ехать по тревоге ему было не обязательно, но он не мог оставить свой экипаж, и попросил, чтобы его сняли с наряда и взяли в эту поездку.

Преодолев более 500 километров, мангруппа прибыла в Иман около 2 часов послеполудня, когда были оставлены в Даманском были завершены. Но разведка докладывала, что готовится новая прокладка, и поэтому в ночь с 14 на 15 марта был получен приказ выдвинуться в БТРах в район заставы «Нажине-Михайловка» и в 4-00 начать оборону на острове Даманский.

С утра китайцы через громкоговорители начали обрабатывать наших пограничников, призвали не слушать командиров и уходить с острова. Так было часов до 11, после чего китайцы трансляция прекратили и открыли огонь из артиллерии и минометов, под прикрытием которого пошли в атаку. Пограничники, охраняющие остров, держали засов до 11, когда закончилась боезаса, на время оставили позиции, чтобы вывезти раненых и заменить БТРы.

Вот тогда настал черед еще 4 БТРов Ханкайского отряда идти на остров. Бронетранспортером, на котором был Виктор Соляник, командовал старший сержант сверхсрочной службы Анвар Зайнутдинов, а механиком был Владимир Наконечный. Кроме экипажа в машине было отделение курсантов школы сержантского состава в составе с младшим сержантом В. Павловым.

Очевидцы боя рас-

сказывали, что во время этой атаки один из наших БТРов был подбит и остановился. Чтобы обеспечить эвакуацию товарищей, другая наша боевая машина, на которой был Соляник, стала прикрывать их своей броней и огнем. И в этот момент в БТР попала китайскаякумулятивная граната, и Виктор Соляник погиб.

Вот как об этом рассказывал корреспондент нашей тогдашней газеты «Ленинский путь» отец Виктора Петр Павлович Соляник, эдакий хоронитель сына. Приведем выдержку из этой статьи полковника Павловича: «...Викрем взрвался бронетранспортер, где за пулеметами сидел мой сын, в расположении противника. Когда бронированную машину подбили, то ярость клочковата в груди каждого члена экипажа. Она словно передалась пулеметам, и охваченные паникой солдаты Маю попятились и побежали. Виктор пал на поле боя наем. Он вместе с другими членами экипажа стореп в бронетранспортере, не выпустив из рук пулемета...» (газета «Ленинский путь», статья Н. Трушина «Он пал на огненной черте», 10 апреля 1969 г.).

Долгое время о том, что происходило во время боя внутри БТРа, мы не знали. Видно, что в наряде были Виктор Соляник, погибший на Даманском, большинство приняли смерть именно на этой машине. Раненые после излечения были демобилизованы, и судьба разбросала их по всей стране. Кроме того, в первые годы после окончания событий было запрещено в средствах массовой информации распространяться этой теме, и над островом повисла завеса умолчания. И вот сравнительно недавно, через всемирный интернет, удалось связаться с Владимиром Наконечным, механиком-водителем, тяжело контуженным, но уцелевшим в том бою. Вот что он рассказал. Так как рядовой Соляник был еще солдатом-первогодком, и, как было сказано выше, стрелять из БТРовских пулеметов ему еще не приходилось, старший сержант Анвар Зайнутдинов сам сел на пулемет, а Виктор пересадил на командирское место и дал команду снарядать

патронами выстрелянные пулеметные ленты.

«Когда один наш БТР был подбит», - вспоминал В. Наконечный, - «мы его обехали и стали на ровном месте ходить взад-вперед. Зайнутдинов стрелял из башенных пулеметов, десантники кто стрелял из бойниц, кто снаряджал патронами магазины. Местами были сугробы снега, приходилось включать дополнительные мосты, и когда Наконечный наклонился, чтобы дернуть рычаг, в левый перископ попала граната, и весь взрыв почувился у него над головой, ударив всей силой Виктора Соляника, - и намерст».

А бой продолжался. Пограничники несли потери. Погиб последний в вырuchu своим бойцам начальник Иманского погранотряда полковник Демократ Владимирович Леонов. Головной танк, в котором он находился, также был подбит. Отяжелевший командир при попытке покинуть поврежденную машину палу попал прямо в сердце.

Командование принял начальник полторотдела подполковник А. Д. Константинов. Пограничники с отчаянной стойкостью противостояли в несколько раз превосходящим силам противника. Ожесточился в виду комгруппы 57 отряда кубассовцы Владимир Федоров, Юрий Алексеев, Александр Крутиков, Александр Ширяев, Михаил Иванов. Однако, стало ясно, что силами одних пограничников остров не удержать. Но руководство опасалось вооружения в бой стаяние на берегу в прикрытии Виль Совской Армии. Видно, что в этот момент, то это пограничный конфликт, а если вступаю в бой армейские части, то это creativa войны. И все-таки, наконец, решился.

В 17-10 по китайским позициям на острове и сопредельном берегу был нанесен удар реактивными ми установками «Град» и батареи гаубичной артиллерии. После этого огневого налета в атаку на остров пошли мотострелки батальона 199 Верхне-Удинского полка и пограничники 69 Ханкайского погранотряда. В ходе ожесточенного боя китайцы были выбиты с острова.

В этой атаке принимал участие еще один наш земляк - зарубилен, младший сержант маневренной группы Иван Затин, награжденный за этот бой медалью «За отличие в охране государственной границы СССР».

Юргинец Михаил Иванов в третий раз пошел на остров в качестве проводника на одном из БТРов мотострелков. Был ранен, получив осколочные ранения, вывалился из БТРа в горящем бушлате. Но ребята, как он вспоминает, меня «затушили». Награжден медалью «За отвагу».

До сих пор точно неясно, кто отдал приказ на применение артиллерии и дивизиона «Фрал», но этот огневой удар сделал свое дело. Китайцы были вынуждены провозакивать прекратили.

А потом были длительные переговоры, и в 1991 году русский остров Даманский стал китайским Чэньбаода, что значит «драгоценный». И действительно, драгоценный - ведь он обильно полит и нашей и китайской кровью.

В марте 1969 года пограничники отстояли рубежи нашей Родины, и не их вина, что остров сегодня принадлежит Китаю. По словам начальника полторотдела Иманского отряда полковника А. Д. Константинова, мы победили в марте 1969 года. Пока мы стреляли и не пускали противника на остров, он был наш. Это потом политики отдали Даманский и другие острова, не считаясь с нашими потерями.

Да, остров мы потеряли, но ведь есть еще моральная сторона вопроса. Наши пограничники с честью выполнили свой долг, о чем докладывали землякам в письме, комгруппе привез в Кузбасс известный у нас журналист М. Т. Шербаков. Вот выдержка из этого письма. «...С гордостью сообщаем вам, что ни один из нас не дрогнул перед лицом коварного врага. Ваши сыновья умирали, но не вытаскивали из рук оружие». Кеморовачнину Ю. Вабанскому присвоили звание Героя Советского Союза, многие награждены орденами и медалями.

Пограничники, сражавшиеся на острове, показали образцы мужества и героизма, готовности



к самопожертвованию во имя Родины. По прибытии в госпиталь некоторые раненые пограничники сдавали по одному патрону, которые они оставляли на всякий случай для себя. В их числе был уже упомянутый в этой статье кеморовачнин В. Захаров, награжденный орденом Боевого Красного Знамени.

Виктор Соляник поехал на остров добровольцем и поступил иначе он не мог. Буквально накануне своей гибели он прислал младшей сестре письмо, в котором были записаны слова песни «С чего начинается Родина». Видно, слова этой песни глубоко запали в его душу, и Родина для него начиналась с линии государственной границы, защита которой он и погиб.

Примером для Виктора был отец - Соляник Петр Павлович, фронтовик, получивший тяжелое ранение, награжденный орденом Славы III степени и медалью «За отвагу». Такая же медалью был посмертно награжден и Виктор.

Сыновья показали, что они достойны славы отцов. И пусть не Виктор Соляник вел огонь из пулемета, для нас он все равно герой, которым надо гордиться.

Для увековечения памяти Виктора Соляника и популяризации боевых традиций погранвойск в Верх-Палудунской средней школе более четверти века работает необычный кружок «Застава юных пограничников». Когда приходила пора ребятам идти в армию, многие наши выпускники целенаправленно просились в погранвойска и достойно

несли службу на границе. Сейчас солдат-срочников на границе нет, но в поселке Верх-Палудунский работает школьный музей, в котором ребята-экскурсоводы проводят экскурсии по теме даманских событий. Среди этих экскурсий есть одна рифмованная, которая очень нравится ветеранам-даманцам, в том числе и неоднократно бывавшему в музее Героя Советского Союза Ю. В. Вабанскому. Отрывком из текста этой экскурсии хочется закончить статью.

*Механик Наконечный
Подвиг свой БТР
Заповедь вечной
Достоинейший пример.
И рядовой Соляник
Весенним гиблым днем
На снеговой поляне
Прикрыл своих огнем.
В памяти разрыва
Попасть жизнь его!
Душевного порыва
Хватило у него!
И были с ним друзья,
Павшие в бою
Ребята молодые
За Родину свою.
Долг свой и присягу
Исполнили они.
Наряды за отвагу
Хранятся у родни.
Пусть пробьют скаты,
Не сдвинула броня,
Русские солдаты
Посильней его...*

Александр БЕЛЯЕВ,
руководитель
школьного музея.

На снимке: Иван Петрович Затин.

Фото
из архива музея.